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Es que el CERN, o Centro Europeo de Inves-

tigaciones Nucleares, podria crear un agujero

negro si algo sale mal en sus experimentos?

¢ Hoy sabemos que los agujeros negros exis-

ten. Tenemos una fotografia del gigante Sagi-
tario A* en el centro de nuestra galaxia y otra del agujero
negro en el nucleo de la galaxia M87. Estos portentosos ob-
jetos supermasivos son quiza el resultado de la coalescencia
de agujeros negros de menor tamano de los que también te-
nemos evidencia.

Los mds abundantes en el Universo son los agujeros ne-
gros medianos de origen estelar. Se forman cuando una
estrella llega al final de su vida agotando su combusti-
ble y colapsa sobre si misma. Estos agujeros negros
tienen entre 5 y 20 masas solares y sabemos de

muchos objetos de esta clase.
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Pero ademas de es-
tos dos tipos de agujeros negros,
es decir: supergigantes y medianos; se
especula que podrian existir “agujeros negros
primordiales” que pueden tener masas muy varia-
das y mucho menores.

Se presume que pudieron haber existido en los prime-
ros momentos del Universo cuando apenas habian trans-
currido una centésima de la millonésima parte de una bi-
llonésima de segundo. Serian de naturaleza microscépica y
se ha llegado a pensar que el acelerador de particulas Gran
Colisionador de Hadrones podria producirlos en las violen-

tas interacciones de las particulas que acelera.

De ser asi, los agujeros negros microscopicos primordia-
les, se desintegrarian rapidamente y los detectores del
acelerador mas potente del mundo podrian ver sus
huellas instantdneas midiendo los productos de

su decaimiento.
¢Pero, es esto realmente posible?

El CERN hospeda
el acelerador de particulas
mas grande del mundo: el Gran
Colisionador de Hadrones, o LHC, por
sus siglas en inglés: Large Hadron Colli-
der. Esta maquina circular gigantesca, con
casi 28 kilometros de perimetro, se encuentra
a mas de cien metros por debajo del nivel del
suelo en un tunel que cruza la frontera en-
tre Francia y Suiza. Ahi se lleva protones, asi
como iones de plomo, a muy alta energia para
luego hacerlos chocar unos contra otros y
observar los fenémenos microscépicos
que pueden ocurrir en el inusual
experimento.
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La energia maxima del acelera-
dor es de 14 TeV, es decir, 14 billones de
electrén volts: —los fisicos que trabajamos en el
area de fisica de particulas elementales medimos la
energia en electrén-Volts, que se abrevia como eV. Un
electrén voltio es la energia que adquiere un electréon cuan-
do se lo coloca entre dos placas que se encuentren a una dife-
rencia de potencial de 1 volt. Es una cantidad de energia muy pe-
quena de manera que resulta adecuado utilizar esta unidad para
la descripcion de fendmenos microscépicos —.
La masa de un protén es poco menos de 1 Giga electronvol-
tio, es decir, mil millones de electronvoltios que equivalen a:
0.000 000 000 000 000 000 000 000 002 kilogramos y que se
escribe como 2 x 10-#”kilogramos.
De manera que la energia de Gran Colisionador de Hadro-
nes equivalente a 15 000 masas en reposo de protones,
es decir a: 2.5 x 10~ gramos. Esto es un numero muy
pequeno que en la escritura convencional seria:

0.000 000 000 000 000 000 025 gramos.

Los haces que circulan por
el acelerador son paquetes que
contienen cien mil millones de proto-
nes, es decir que, ya juntando a todos los
protones, la energia equivale a 4 microgra-
mos de masa en reposo. Pero, el rendimien-

to de la maquina es minusculo, cuando dos
grupos de cien mil millones de protones se
cruzan, solo chocan unas dos docenas de
protones, jmenos de uno entre mil mi-
llones! Los paquetes pasan del lado
dejando tras de si unas cuan-
tas interacciones.

Si consideramos
que solo una docena de pa-
res llegan a chocar entre los dos
haces que se cruzan, eso equivale a
180 000 masas en reposo de protones
colisionando, es decir, 3.5 x 10~Y gramos

(un numero diez veces mayor que el que es-
cribimos arriba, pero que sigue siendo una
masa muy pequena).

Por si eso fuera poco, esas pocas colisiones
que ocurren cuando dos paquetes de proto-
nes se cruzan estan todas separadas, no
Se agregan, no se suman en energia

ni, por tanto, en masa.

Secreequeunagu-
jero negro de tamario minimo
tiene una masa de Planck de 22 mi-
crogramos. En otras palabras: tenemos
unequivalenteen masaporlascolisionesde
0.000 000 000 000 000 000 35 gramos, o,
dicho de otra manera:

0.000 000 000 000 35 microgramos.

Esta cantidad de masa estd muy lejos de
completar 22 microgramos para el mas
modesto de los agujeros negros en el
catalogo de las especulaciones.
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Nos falta 63 billones mas de
energia para poder alcanzar la po-
sibilidad de formar un agujero negro de

este tipo que es el mas econémico de cuantos

se puede pensar como agujeros primordiales.

A la pregunta inicial: ;Es que el CERN podria
crear un agujero negro si algo sale mal en sus ex-
perimentos?

La respuesta es no, no es posible. El Gran Colisio-
nador de Hadrones no es una maquina de poten-
cial desbocado. 100 mil millones de protones a 14

TeV son como un nanogramo de masa en repo-

so, equivalente en peso a mil bacterias vy, eso,
no alcanza para mucho.
Se trata, pues, de un mito mas, pero
un mito cuantico al fin.
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